

# 講道大綱

講員：劉永泉牧師

講題：屬靈群體的致命危機

經文：尼希米記五章1至13

引言：怎樣的危機最致命？甚麼比外來的攻擊更可怕！

甚麼事最傷害教會？撒但最常用的技倆就是把人分化！

## 1. 群體危機的主要問題：權貴恃機剝削遭困的同胞

- 貧窮人的4個呼號：饑荒缺食、田地換糧、負擔重稅及賣子抵債
- 根本問題就是貪戀瑪門，自私自利的世俗心態，不理會神給子民的法則

## 2. 能補破口必要的真誠和勇氣：督責與認罪悔改的範例

- 怒氣正確引發的原則，堅持真理才能避免相咬相吞的陷阱
- 從失望、憤怒到愛心督責的尼希米，明白神救贖的恩典

## 3. 解決危機的正確方法：敬畏上帝、回歸聖言、立約遵行

- 剝削者立刻回轉，歸還田產與所取之利，一起實踐愛鄰如己的真理

- 向神立誓遵行，免得像抖衣裳般被神抖他離開他的家和他的所有

結語：危機終能扭轉，會眾從開始的哀號到之後的讚美，這是何等美善的一幅圖畫！

我們可有合理化自己的罪，可有效法這個世界，沒有敬畏上帝遠離惡事？

財利有否成為我們敬拜的偶像，貪戀有否仍充滿我們的心？

教會被毀謗，神的名被羞辱，可曾喚醒我們更願決心彼此相愛，不以自我為中心？

越發看見人的醜陋，有否激發我們更願追隨基督，而不只是被失望支配，常常抱怨？

## 經文(和合本修訂版)

- 第1節 百姓和他們的妻子大大呼號，埋怨他們的弟兄猶太人。
- 第2節 有的說：「我們和兒女人口眾多，必須得糧食吃，才能活下去。」
- 第3節 有的說：「我們典押了田地、葡萄園、房屋，才得糧食充飢。」
- 第4節 有的說：「我們借了錢付田地和葡萄園的稅給王。」
- 第5節 現在，我們的身體與我們弟兄的身體是一樣的，我們的兒女與他們的兒女沒有差別。看哪，我們卻要迫使兒女作人的奴婢。我們有些女兒已被搶走了，我們卻無能為力，因為我們的田地和葡萄園已經歸了別人。」
- 第6節 我聽見他們的呼號和這些話，就非常憤怒。
- 第7節 我心裏作了決定，就斥責貴族和官長，對他們說：「你們各人借錢給弟兄，竟然索取利息！」於是我召開大會攻擊他們。
- 第8節 我對他們說：「我們已盡力贖回我們的弟兄，就是賣到列國的猶太人；你們還要賣弟兄，讓我們去買回來嗎？」他們就靜默不語，無話可答。
- 第9節 我又說：「你們做的這事不對！你們行事不是應該敬畏我們的神，免得列國我們的仇敵毀謗我們嗎？」
- 第10節 我和我的弟兄僕人也要把銀錢糧食借給百姓，大家都當免除利息。
- 第11節 就在今日，你們要把他們的田地、葡萄園、橄欖園、房屋，以及向他們所取銀錢的利息、糧食、新酒和新油都歸還他們。」
- 第12節 貴族和官長說：「我們必歸還，不再向他們索取，必照你所說的去做。」我就召了祭司來，叫貴族和官長起誓，必照這話去做。
- 第13節 我也抖著胸前的衣袋，說：「凡不實行這話的，願神照樣抖他離開他的家和他勞碌得來的，直到抖空了。」全會眾都說：「阿們！」又讚美耶和華。百姓就照著這話去做。